

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

CORPUL ECONOMIC ȘI SOCIAL	
INTRARE	Nr. 11967
IEȘIRE	
Ziua 04	Luna 12 2020

Secțiunea 1

Titlul actului normativ

**Hotărâre a Guvernului
pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 867/2015 pentru aprobarea
Nomenclatorului serviciilor sociale, precum și a regulamentelor-cadru de organizare și
funcționare a serviciilor sociale**

Secțiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea situației actuale

Conform prevederilor legale în vigoare, respectiv conform prevederilor art. 34 din Legea asistenței sociale nr. 292/2011, categoriile și tipurile de servicii sociale, activitățile și funcțiile aferente fiecărui tip de serviciu se stabilesc prin Nomenclatorul serviciilor sociale, aprobat prin Hotărâre a Guvernului.

Actualul Nomenclator al serviciilor sociale aprobat prin HG nr. 867/2015, cu modificările și completările ulterioare cuprinde o serie de categorii și servicii sociale, însă printre acestea nu regăsim serviciile de tip respiro destinate familiilor care se ocupă de creșterea și îngrijirea copiilor cu dizabilități.

Centrul respiro este serviciul social în cadrul căruia este îngrijit copilul cu dizabilități pentru o perioadă determinată de timp, perioadă în care părintele, tutorele sau persoana care se ocupă de creșterea și îngrijirea copilului cu dizabilități în baza unei măsuri de protecție specială, stabilită în condițiile legii, beneficiază de o perioadă de repaus, numită perioadă de respiro.

Necesitatea înființării unor astfel de servicii reprezintă un răspuns la multiplele solicitări primite din partea familiilor care au în îngrijire copii cu dizabilități sau a celor care asigură creșterea și îngrijirea acestor copii în baza unei măsuri de protecție specială.

Categoriile de personal care își pot desfășura activitatea în cadrul serviciilor sociale în comunitate sunt reglementate la art. 10 din Regulamentul-cadru de organizare și funcționare a serviciului social în comunitate, prevăzut Anexa nr. 4 la Nomenclatorul serviciilor sociale, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 867/2015.

După intrarea în vigoare a actului normativ anterior menționat, s-a identificat necesitatea menționării exprese în regulamentul-cadru a mai multor ocupații care au legătură directă cu serviciile sociale oferite în comunitate, pentru a acoperi cel puțin principalele activități derulate de serviciile de asistență comunitară pentru combaterea sărăciei și excluziunii sociale, la nivelul standardelor minime de calitate. Avem în vedere, spre exemplu, realizarea evaluării inițiale, elaborarea planurilor de intervenție și implementarea măsurilor prevăzute în plan, cu respectarea prevederilor art.28 din Legea asistenței sociale nr.292/2011, cu modificările și completările ulterioare. Serviciile sociale au caracter proactiv și presupun o abordare integrată a nevoilor persoanei, în relație cu situația socioeconomică, starea de sănătate, nivelul de educație și mediul social de viață al acesteia și se acordă în sistem integrat cu serviciile de ocupare, de sănătate, de educație, precum și cu alte servicii sociale de interes general, după caz.

Tipurile de măsuri prevăzute în planul inițial de intervenție pot fi: informare și consiliere privind

drepturile sociale, prevenirea și combaterea unor comportamente care pot conduce la creșterea riscului de excluziune socială, consiliere psihologică, precum și, după caz, terapii de specialitate; educație extracurriculară, intervenție în stradă etc. Astfel, conform Regulamentului de Organizare și Funcționare a Centrelor și a Cabinetelor de Asistență Psihopedagogică nr. 5.555/ 7.10.2011, asigurarea informării, cunoașterii și consilierii psihopedagogice a preșcolarilor/elevilor, prin consultații individuale și colective, acțiuni de îndrumare a părinților și a cadrelor didactice, precum și acțiuni de colaborare cu comunitățile locale, în scopul orientării școlare, profesionale și a carierei elevilor, prin informare, documentare, consiliere este realizată de către consilierul școlar (235903).

Mediatorul școlar (235911 și 341905) are ca principală responsabilitate sprijinirea participării tuturor copiilor din comunitate la învățământul general obligatoriu, încurajând implicarea părinților în educația copiilor și în viața școlii și facilitând colaborarea dintre familie, comunitate și școală.

Activitatea asistentului medical comunitar (325301) este reglementată de Hotărârea Guvernului nr. 324/2019 pentru aprobarea Normelor metodologice privind organizarea, funcționarea și finanțarea activității de asistență medicală comunitară. Spre exemplu, participă la realizarea planului comun de intervenție al echipei comunitare integrate/planului de servicii, conform legislației în vigoare, din perspectiva serviciilor de sănătate.

Totodată, pornind de la premisa responsabilității administrației publice locale și a altor instituții locale și de la misiunea acestora de a oferi servicii adecvate cetățenilor cu efecte imediate privind calitatea vieții și asigurarea egalității de șanse între femei și bărbați, a fost introdusă în Clasificarea Ocupațiilor din România și ocupația de tehnician în egalitate de șanse (341207).

Lucrătorul pentru tineret (325301) este cea persoană ce mobilizează tinerii în scopul dezvoltării abilităților de viață și a comportamentelor proactive, stimulând viața asociativă și cooperarea în rândul tinerilor, facilitând participarea acestora la viața comunității.

Regulamentul-cadru este un instrument utilizat de furnizorii de servicii sociale, inclusiv de serviciul public de asistență socială în aprobarea regulamentelor proprii serviciilor sociale acordate în comunitate.

Potrivit instrucțiunii prevăzută la art.8 alin.(2), raportul angajat/beneficiar asigură prestarea serviciilor în cadrul centrului și se realizează în funcție de nevoile persoanelor beneficiare, cu respectarea standardelor minime de calitate. De exemplu: în cadrul "serviciilor de asistență comunitară" (8899 CZ - PN - V) prestate de serviciul public de asistență socială: cel puțin o persoană calificată cu atribuții în coordonarea activităților, asistentul social sau persoană cu atribuții în asistență socială pentru realizarea evaluării inițiale și planului de intervenție, asistentul medical comunitar și mediatorul sanitar.

Prin urmare, pentru facilitarea utilizării acestui instrument, se impune completarea ocupațiilor din categoria personalului de specialitate cu următoarele: consilierul școlar, mediatorul școlar, asistentul medical comunitar, tehnicianul în egalitate de șanse, specialist în economia socială, lucrător de tineret, astfel încât să poată fi acoperită nevoia stringentă de personal de specialitate care să asigure o intervenție integrată și flexibilă în vederea asigurării protecției unor categorii de beneficiari aflate în diferite situații de vulnerabilitate

2. Schimbări preconizate

Prezentul proiect de hotărâre de guvern prevede introducerea în Nomenclatorul serviciilor sociale a centrului respiro. Serviciile furnizate copilului cu dizabilități în cadrul centrului respiro pot fi : supraveghere, îngrijire, cazare temporară, consiliere, socializare și petrecere a timpului liber, abilitare și reabilitare, asistență medicală, precum și informare, evaluare, masă, menaj-gospodărie, alte activități administrative, etc.

Ele se furnizează pe o perioadă limitată de timp, perioadă în care părintele, tutorele sau persoana care se ocupă de creșterea și îngrijirea copilului cu dizabilități în baza unei măsuri de protecție specială, stabilită în condițiile legii, beneficiază de o perioadă de repaus.

De asemenea acest tip de serviciu social poate asigura supravegherea și îngrijirea copilului cu dizabilități în perioada în care părintele, tutorele sau persoana care se ocupă de creșterea și îngrijirea acestuia se confruntă cu un eveniment deosebit în familie.

Centrul respiro poate avea o structură diversă și flexibilă, adaptată nevoilor comunității, iar în cadrul acestuia pot funcționa mai multe componente, dar în mod obligatoriu una de zi.

Completarea categoriei personalului de specialitate prevăzut la art. 10 din Anexa nr. 4 din cadrul serviciului social furnizat în comunitate cu anumite ocupații, care au legătură directă cu munca în comunitate și anume: consilier școlar (235903), mediator școlar (235911 și 341905), asistent medical comunitar (325301), tehnician în egalitate de șanse (341207), specialist în economia socială (341206), lucrător de tineret (341205).

Alte informații

Nu este cazul

Secțiunea a 3-a

Impactul socio-economic al proiectului de act normativ

1. Impact macro-economic

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

1¹. Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

2. Impact asupra mediului de afaceri

Proiectul de act normativ nu se refera la acest subiect.

2¹. Impactul asupra sarcinilor administrative

a) se va cuantifica impactul net al sarcinilor administrative, evidențiindu-se atât costurile administrative generate de noul act normativ sau de modificarea legislativă, cât și costurile administrative eliminate.

b) simplificarea procedurilor administrative.

2². Impactul asupra întreprinderilor mici și mijlocii

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

3. Impact social:

Măsurile propuse a fi adoptate prin actualul act normativ au impact pozitiv asupra vieții și bunăstării persoanelor care se ocupă de creșterea și îngrijirea copiilor cu dizabilități, care au posibilitatea de a beneficia de o perioadă de repaus. Copii cu dizabilități care sunt îngrijiți în familia naturală sau într-o altă familie, printr-o măsură de protecție, stabilită în condițiile legii, pot beneficia în această perioadă de servicii de calitate în cadrul unui serviciu social care va fi licențiat în baza unor standarde minime de calitate, care vor fi elaborate ulterior includerii acestora în nomenclator.

4. Impact asupra mediului

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

5. Alte informații

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

Secțiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)

- în mii lei (RON) -

Indicatori	Anul	Următorii patru ani	Medi
------------	------	---------------------	------

	curent					a pe patru ani
1	2 2020	3 2021	4 2022	5 2023	6 2024	7
1. Modificări ale veniturilor bugetare, în plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta: i. impozit pe profit ii. impozit pe venit iii. TVA b) bugete locale i. impozit pe profit c) bugetul asigurărilor sociale de stat: i. contribuții de asigurări						
2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, în plus, din care: a) buget de stat, din acesta: i. cheltuieli de personal ii. bunuri și servicii iii. transferuri între unități ale administrației publice b) bugete locale: i. cheltuieli de personal ii. bunuri și servicii iii. asistență socială c) bugetul asigurărilor sociale de stat: i. cheltuieli de personal ii. bunuri și servicii						
3. Impact financiar, plus/minus, din care: a) buget de stat b) bugete locale						
4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						
6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare	Nu e cazul					
Nu este cazul						
Secțiunea a 5-a						
Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare						
1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:						
a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a prezentului act normativ;						

b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții:
Ordin al ministrului muncii și protecției sociale pentru aprobarea standardelor minime de calitate pentru centrele respiro pentru familiile copiilor cu dizabilități.

1¹ Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația în domeniul achizițiilor publice

a) impact legislativ – prevederi de modificare și completare a cadrului normativ în domeniul achizițiilor publice, prevederi obligatorii;

Nu este cazul.

b) norme cu impact la nivel operațional/tehnic – sisteme electronice utilizate în desfășurarea procedurilor de achiziție publică, unități centralizate de achiziții publice, structură organizatorică internă a autorităților contractante.

Nu este cazul.

2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în materie cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

3. Măsurile normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

5. Alte acte normative și sau documente internaționale din care decurg angajamente

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

6. Alte informații

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

Secțiunea a 6-a

Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

1. Informații privind procesul de consultare cu organizațiile neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate.

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative.

Proiectul de act normativ a fost elaborat cu consultarea structurilor asociative.

4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente

Nu este cazul.

5. Informații privind avizarea de către:

a) Consiliul Legislativ

b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării

c) Consiliul Economic și Social

d) Consiliul Concurenței

e) Curtea de Conturi

Proiectul de act normativ va fi avizat de Consiliul Legislativ și Consiliul Economic și Social.

6. Alte informații

Nu este cazul

Secțiunea a 7-a

**Activități de informare publică privind elaborarea
și implementarea proiectului de act normativ**

1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ

În procesul de elaborare a prezentului proiect de act normativ, au fost respectate regulile procedurale aplicabile pentru asigurarea transparenței decizionale prevăzută de Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată. Proiectul a fost supus comentariilor publicului prin publicare pe pagina de internet a Ministerului Muncii și Protecției Sociale în perioada

Au fost întreprinse demersurile legale prevăzute de art. 7 din Regulamentul privind procedurile, la nivelul Guvernului, pentru elaborarea, avizarea și prezentarea proiectelor de documente de politici publice, a proiectelor de acte normative, precum și a altor documente, în vederea adoptării/aprobării, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 561/2009.

2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

3. Alte informații

Nu este cazul

Secțiunea a 8-a

Măsuri de implementare

1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale - înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

2. Alte informații

Nu este cazul

Față de cele prezentate, a fost elaborat prezentul proiect de hotărâre a Guvernului pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 867/2015 pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor sociale, precum și a regulamentelor-cadru de organizare și funcționare a serviciilor sociale.

MINISTRUL MUNCII ȘI PROTECȚIEI SOCIALE

Victoria Violeta ALEXANDRU

AVIZAT:

VICEPRIM-MINISTRU

Raluca TURCAN

**MINISTRUL LUCRĂRILOR PUBLICE,
DEZVOLTĂRII ȘI ADMINISTRAȚIEI**

Ion ȘTEFAN

MINISTRUL EDUCAȚIEI ȘI CERCETĂRII

Cristina Monica ANISIE

MINISTRUL JUSTIȚIEI

Marian Cătălin PREDOIU

Față de cele prezentate, a fost elaborat prezentul proiect de hotărâre a Guvernului pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 867/2015 pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor sociale, precum și a regulamentelor-cadru de organizare și funcționare a serviciilor sociale.


MINISTRUL MUNCII ȘI PROTECȚIEI SOCIALE

~~Victoria Victoria~~ **ALEXANDRU**

AVIZAT:

VICEPRIM-MINISTRU

Raluca TURCAN

**MINISTRUL LUCRĂRILOR PUBLICE,
DEZVOLTĂRII ȘI ADMINISTRAȚIEI**

Ion ȘTEFAN

MINISTRUL EDUCAȚIEI ȘI CERCETĂRII

Cristina Monica ANISIE

MINISTRUL JUSTIȚIEI

Marian Cătălin PREDOIU

HOTĂRÂRE

pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 867/2015 pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor sociale, precum și a regulamentelor-cadru de organizare și funcționare a serviciilor sociale

În temeiul art. 108 din Constituția României, republicată,

Guvernul României adoptă prezenta hotărâre:

I. Hotărârea Guvernului nr. 867/2015 pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor sociale, precum și a regulamentelor-cadru de organizare și funcționare a serviciilor sociale, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 834 din 9 noiembrie 2015, se modifică și se completează după cum urmează:

- 1. La anexă, la titlul Centre de zi pentru asistență și suport pentru alte persoane aflate în situații de nevoie, după nr. crt. 67¹ se introduce un nou număr curent, numărul curent 67², cu următorul cuprins:**

67 ²	8899CZ-PN-VII	VII Centre respiro pentru familiile copiilor cu dizabilități	Supraveghere Îngrijire Găzduire temporară Consiliere Socializare și petrecere a timpului liber Abilitare și reabilitare Asistență medicală Alte activități: informare, evaluare, masă, menaj-gospodărie, alte activități administrative, etc.	ROF serviciu social de zi
-----------------	---------------	--	--	---------------------------

- 2. La anexa nr. 4 la nomenclator, la articolul 10, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:**

”(1) Personalul de specialitate poate fi:

- a) asistent social (263501);
- b) consilier școlar (235903);
- c) mediator școlar (235911 și 341905);

- d) asistent medical comunitar (325301);
- e) tehnician asistență socială (341201);
- f) lucrător social pentru persoane cu probleme de dependență (341203);
- g) facilitator de dezvoltare comunitară (341204);
- h) tehnician în egalitate de șanse (341207)
- i) specialist în economia socială (341206)
- j) lucrător de tineret (341205)
- k) lucrător social (532908);
- l) mediator sanitar (532901);
- m) mediator social (532902);
- n) alt personal de specialitate în asistență socială”

Ludovic ORBAN

PRIM-MINISTRU